Тема 2.3 Экономические ресурсы предприятия
Для осуществления своей деятельности предприятие должно располагать определенным набором экономических ресурсов (или факторов производства) – элементов, используемых для производства экономических благ. Обычно в экономической литературе все, что предприятие имеет и использует в производственной деятельности, называется имуществом предприятия.

Состав применяемых предприятием экономических ресурсов различен. Особое значение для успеха производственной деятельности имеет наличие определенного запаса ресурсов длительного пользования, или капитала.

В современной экономической литературе нередко различаются две основные формы капитала: физический (материально-вещественный) капитал (машины, здания, сооружения, сырье и т.п.) и человеческий капитал (общие и специальные знания, трудовые навыки, производственный опыт), что отражает все возрастающую роль человеческого фактора в развитии современного производства, особое значение инвестиций (капитальных вложений) в образование, профессиональную подготовку и т.п. В более строгом смысле человеческий капитал является особой разновидностью трудовых ресурсов, которыми располагает предприятие.

Ресурсы в общем понимании этого слова – это факторы, используемые для производства материальных благ. Экономические ресурсы – это все природные, людские и произведённые человеком ресурсы, которые могут быть использованы на предприятии (фирме) для производства товаров и услуг.

Ресурсы классифицируются на материальные ресурсы (земля и капитал) и людские ресурсы (труд и предпринимательская деятельность). 
Земля – это все естественные ресурсы: от минералов, лесов до воздуха. 
Капитал – это все произведённые средства производства. 
Труд – это физические и умственные способности людей, работающих на предприятии. 
Предпринимательство – это особое внутренне свойство, которое есть не у всех людей: это умение рисковать, прибыльно хозяйствовать, постоянно искать новое в своём деле.

Все экономические ресурсы или факторы производства имеют одно общее свойство: они редки или имеются в ограниченном количестве.

Экономика – это наука о том, как общество использует ограниченные ресурсы для производства полезных товаров и распределяет их среди различных групп людей. Экономика предприятия (фирмы) – это наука о том, как данная задача решается в рамках отдельно взятого предприятия (фирмы).

Так как все ресурсы продаются и покупаются, они имеют цену, которая отражает особенности рынка ресурсов. Особенности рынка ресурсов связаны с их дефицитностью, ограниченностью объёма производства и предложения.

Общество не в состоянии произвести и потребить такой объём товаров, какой бы хотелось. Поэтому спрос на них устойчив.

Производственный спрос на ресурсы возрастает, если увеличивается спрос на конечный продукт, повышается производительность труда, изменяется цена на замещающие ресурсы.

Предложение ресурсов зависит от закона редкости, ограниченности ресурсов.

К ресурсам предприятия отнесём основные фонды предприятия, оборотные средства, финансы предприятия, кадры предприятия.

