Вопросы по дисциплине «Финансовый менеджмент»

1. Понятие финансового менеджмента, его цели и задачи. Объект и субъект управления.

2. Принципы финансового менеджмента. Функции финансового менеджмента

3. Механизм финансового менеджмента и его структура

4. Система управления финансовой деятельностью предприятия 

5. Функции, задачи и обязанности финансового менеджера

6. Система информационного обеспечения финансового менеджмента: понятие и структура

7. Бухгалтерская отчетность в системе информационного обеспечения финансового менеджмента

8. Содержание форм финансовой отчетности

9. Пользователи финансовой отчетности

10. Последовательность анализа финансовой отчетности

11. Основные понятия и определения финансовой математики

12. Простые ставки ссудных процентов. Дисконтирование и компаундинг

13. Сложные ставки ссудных процентов. Внутригодовые процентные начисления. Финансовые контракты

14. Анализ и управление оборотными средствами

15. Анализ ликвидности предприятия.

16. Источники средств и методы финансирования

17. Анализ стоимости и структуры капитала

18. Экономическая сущность и классификация денежных потоков

19. Политика управления денежными потоками

20. Формирование первоначального капитала. Текущий капитал

21. Собственный капитал: его структура и источники финансирования капитала

22. Стоимость (цена) капитала

23. Эффект финансового рычага

24. Эффект операционного рычага. Анализ безубыточности

25. Концепция сопряженного воздействия финансового и операционного рычагов
26. Оценка финансовой устойчивости фирмы

27. Прибыль предприятия как источник формирования его капитала

28. Метод расчета критического объема продаж

29. Экономическая сущность и классификация финансовых рисков предприятия

30. Сущность и задачи, принципы управления финансовыми рисками

31. Сущность и классификация банкротства предприятия

32. Система антикризисного финансового управления предприятием: ее принципы и цели

33. Политика антикризисного финансового управления и этапы ее формирования и реализации

34. Сущность и задачи антикризисного финансового управления на предприятии

35. Диагностика возможного банкротства предприятия. Отечественная практика прогнозирования банкротства

36. Диагностика возможного банкротства предприятия. Двухфакторная и пятифакторная модели Альтмана
Задачи по финансовому менеджменту

Задача №1

Предприятию требуется для покрытия недостатка источников финансирования, сумма 150 тыс. руб. Оно может взять кредит, условия получения кредита - 20 % годовых. Рассчитать цену кредита.
Задача №2

Средняя за анализируемый период стоимость активов, участвующих в основной деятельности предприятия 30 000 тыс. руб. выручка от реализации - 35 000 тыс. руб. прибыль от реализации- 2000 тыс. руб. Рассчитать рентабельность активов.

Задача №3

Средняя стоимость собственного капитала- 20 000 тыс. руб. Балансовая прибыль предприятия - 3000 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 30 %. Рассчитать рентабельность собственного капитала по чистой прибыли.

Задача №4

Какую сумму инвестор должен внести под простые проценты по ставке 60 % годовых, чтобы через пол года накопить 500 тыс. руб.?

Задача №5

Вложено на два года 100 тыс. руб. Постоянная годовая ставка - 30%. найти наращенную сумму при начислении процентов (один раз в год).

Задача №6

Предприятию требуется для покрытия недостатка источников финансирования сумма 140 тыс. руб. Оно может взять кредит, условия получения кредита - 40 % годовых. Рассчитать цену кредита.

Задача №7

Предприятию требуется для покрытия недостатка источников финансирования сумма 120 тыс. руб. Оно может взять кредит, условия получения кредита- 28 % годовых. Рассчитать цену кредита.

Задача №8

Предприятию требуется для покрытия недостатка источников финансирования сумма 110 тыс. руб. Оно может взять кредит, условия получения кредита- 50 % годовых. Рассчитать цену кредита.

Задача №9

Предприятию требуется для покрытия недостатка источников финансирования сумма 100 тыс. руб. Оно может взять кредит, условия получения кредита- 60 % годовых. Рассчитать цену кредита.

Задача №10

Средняя за анализируемый период стоимость активов, участвующих в основной деятельности предприятия- 40000 тыс. руб. выручка от реализации --'35000 тыс. руб. прибыль от реализации-3000 тыс. руб. Рассчитать рентабельность активов.

Задача №11

Средняя за анализируемый период стоимость активов, участвующих в основной деятельности предприятия- 20000 тыс. руб. выручка от реализации - 25000 тыс. руб. прибыль от реализации- 1000 тыс. руб. Рассчитать рентабельность активов.

Задача №12

Средняя за анализируемый период стоимость активов, участвующих в основной деятельности предприятия - 40000 тыс. руб. выручка от реализации - 40000 тыс. руб. прибыль от реализации - 2000 тыс. руб. Рассчитать рентабельность активов.

Задача №13

Средняя за анализируемый период стоимость активов, участвующих в основной деятельности предприятия- 50000 тыс. руб. выручка от реализации - 45000 тыс. руб. прибыль от реализации-4000 тыс. руб. Рассчитать рентабельность активов.

Задача №14

Средняя стоимость собственного капитала- 15000 тыс. руб. Балансовая прибыль предприятия - 3000 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 30 %. Рассчитать рентабельность собственного капитала по чистой прибыли.

Задача №15

Средняя стоимость собственного капитала- 25000 тыс. руб. Балансовая прибыль предприятия - 4000 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 20 %. Рассчитать рентабельность собственного капитала по чистой прибыли.

Задача №16

Средняя стоимость собственного капитала- 10000 тыс. руб. Балансовая прибыль предприятия - 2000 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 20 %. Рассчитать рентабельность собственного капитала по чистой прибыли.

Задача №17

Средняя стоимость собственного капитала- 5000 тыс. руб. Балансовая прибыль предприятия - 1000 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 50 %. Рассчитать рентабельность собственного капитала по чистой прибыли.

Задача №18

Какую сумму инвестор должен внести под простые проценты по ставке 40 % годовых, чтобы ч срез пол'годанакопить500 тыс. руб.?

Задача №19

Какую сумму; инвестор должен внести под простые проценты по ставке 50 % годовых, чтобы через пол года накопить 500 тыс. руб.?
Задача №20

Какую сумму инвестор должен внести под простые проценты по ставке 20 % годовых, чтобы ч срез пол года накопить 300 тыс. руб.?

Задача №21

Вложено на два года 100 тыс. руб. Постоянная годовая ставка - 25%. Найти  наращенную сумму при начислении процента в (один раз в год).

Задача №22

Вложено на два года 100 тыс. руб. Постоянная годовая ставка - 40%. Найти  наращенную сумму при начислении процентов (один раз в год).

За дача-№23

Вложено на два года 150 тыс. руб. Постоянная годовая ставка - 30%. Найти  наращенную сумму при начислении проценте в (один раз в год).

Задача №24

300 тыс. руб. инвестированы на год по ставке 50 % годовых. Найти наращенную сумму при начислении (ежеквартально).

Задача №25

350 тыс. руб. инвестированы на год по ставке 60 % годовых. Найти наращенную сумму при начислении (ежеквартально).

Задача №26

150 тыс. руб. инвестированы на год по ставке 20 % годовых. Найти наращенную сумму при начислении (ежеквартально).

Задача №27

200 тыс. руб. инвестированы на год по ставке 30 % годовых. Найти наращенную сумму при начислении (ежеквартально).

Задача №28

Общая сумма прибыли - 300 тыс. руб. Ставка налога на прибыль- 20 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыли, не зависящих от величины последней- 100 тыс. руб. Рассчитать финансовый леверидж.
Задача №29

Общая сумма прибыл и -450 тыс. руб. Ставка налога на прибыль -20 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыли, не зависящих от величины последней- 100 тыс. руб. Рассчитать финансовый леверидж.
Задача №30

Общая сумма прибыл и- 150 тыс. руб. Ставка налога на прибыть- 30 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыли, не зависящих от величины последней - 100 тыс. руб. Рассчитать финансовый леверидж. 

Задача №31

Общая сумма прибыли - 200 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 20 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыли, не зависящих от величины последней- 100 тыс. руб. Рассчитать финансовый леверидж.
Задача №32

Общая сумма прибыл и-250 тыс. руб. Ставка налога на прибыль-20 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыл и, не зависящих от величины последней- 100 тыс. руб. Рассчитать финансовый леверидж.
Задача №33

Общая сумма прибыл и-40 тыс. руб. Ставка налога на прибыль - 10 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыл и, не зависящих от величины последней - 30 тыс. руб. Рассчитать финансовый леверидж.
Задача №34

Предприятие получило кредит наб месяцев под 50% годовых. С учетом дисконта оно должно вернуть 200 тыс. руб. Какую сумму получит предприятие? Чему равна сумма дисконта?
Задача №35

Предприятие получило кредит на б месяцев под 40%годовых. С учетом дисконта оно должно вернуть200 тыс. руб. Какую сумму получит предприятие? Чему равна сумма дисконта?
Задача №36

Предприятие получило кредит на б месяцев под 30% годовых. С учетом дисконта оно должно вфнуть200 тыс. руб. Какую сумму получит предприятие? Чему равна сумма дисконта?

