Тема 2.3 Экономические ресурсы предприятия
Для осуществления своей деятельности предприятие должно располагать определенным набором экономических ресурсов (или факторов производства) – элементов, используемых для производства экономических благ. Обычно в экономической литературе все, что предприятие имеет и использует в производственной деятельности, называется имуществом предприятия.

Состав применяемых предприятием экономических ресурсов различен. Особое значение для успеха производственной деятельности имеет наличие определенного запаса ресурсов длительного пользования, или капитала.

В современной экономической литературе нередко различаются две основные формы капитала: физический (материально-вещественный) капитал (машины, здания, сооружения, сырье и т.п.) и человеческий капитал (общие и специальные знания, трудовые навыки, производственный опыт), что отражает все возрастающую роль человеческого фактора в развитии современного производства, особое значение инвестиций (капитальных вложений) в образование, профессиональную подготовку и т.п. В более строгом смысле человеческий капитал является особой разновидностью трудовых ресурсов, которыми располагает предприятие.

Ресурсы в общем понимании этого слова – это факторы, используемые для производства материальных благ. Экономические ресурсы – это все природные, людские и произведённые человеком ресурсы, которые могут быть использованы на предприятии (фирме) для производства товаров и услуг.

Понятие экономических ресурсов 

Под экономическими ресурсами понимаются все виды ресурсов, используемых в процессе производства товаров и услуг. В сущности, это те блага, которые используются для производства других благ. Поэтому их нередко называют производственными ресурсами, производственными факторами, факторами производства, факторами экономического роста. В свою очередь, остальные блага называют потребительскими благами. 

Виды экономических ресурсов 

К экономическим ресурсам относятся: 

• природные ресурсы (земля, недра, водные, лесные и биологические, климатические и рекреационные ресурсы), сокращенно — земля; 

• трудовые ресурсы (люди с их способностью производить товары и услуги), сокращенно — труд; 

• капитал (в форме денег, т.е. денежный капитал, или средств производства, т.е. реальный капитал); 

• предпринимательские способности (способности людей к организации производства товаров и услуг), сокращенно — предпринимательство; 

• знания, необходимые для хозяйственной жизни. 

Экономические ресурсы мобильны (подвижны), так как могут перемещаться в пространстве (внутри страны, между странами), хотя степень их мобильности различна. Наименее мобильны природные ресурсы, подвижность многих из которых близка к нулю (землю трудно переместить из одного места в другое, хотя и возможно). Более подвижны трудовые ресурсы, что видно из внутренней и внешней миграции рабочей силы в мире в заметных размерах. Еще более мобильны предпринимательские способности, хотя часто они перемещаются не сами по себе, а вместе с трудовыми ресурсами или/и капиталом (это связано с тем, что носителями предпринимательских способностей являются или наемные управляющие, или владельцы капитала). Наиболее мобильны два последних ресурса — капитал (особенно денежный) и знания. 

Переплетение ресурсов и их мобильность отчасти отражают их другое свойство — взаимозаменяемость (альтернативность). Если фермеру нужно увеличить производство зерна, то он может сделать это так: расширить посевные площади (использовать дополнительные природные ресурсы), или нанять дополнительных работников (увеличить использование труда), или расширить свой парк техники и инвентаря (увеличить свой капитал), или улучшить организацию труда на ферме (шире использовать свои предпринимательские способности), или, наконец, использовать новые виды семян (применить новые знания). У фермера есть подобный выбор потому, что экономические ресурсы взаимозаменяемы (альтернативны). 

Обычно эта взаимозаменяемость не бывает полной. Например, человеческие ресурсы не могут полностью заменить капитал, иначе работники останутся без оборудования и инвентаря. Экономические ресурсы заменяют друг друга вначале легко, а потом все труднее. Так, при неизменном числе тракторов можно увеличить число работников на ферме, обязав их работать в две смены. Однако нанять еще работников и организовать систематическую работу в три смены будет очень сложно, разве что резко увеличив им заработную плату, 

Ресурсы производства – это совокупность материальных и финансовых средств, природных, социальных и духовных сил, которые могут быть использованы в процессе создания товаров, услуг и иных ценностей. 

В экономической теории ресурсы принято делить на четыре группы:  

1) природные – потенциально пригодные для применения в производстве естественные силы и вещества, среди которых различают “неисчерпаемые” и “исчерпаемые” (а в последних – “возобновляемые” и “невозобновляемые”); 

2) материальные – все созданные человеком (“рукотворные”) средства производства, которые сами являются результатом производства; 

3) трудовые – население в трудоспособном возрасте, которое в “ресурсном” аспекте обычно оценивают по трем параметрам: социально-демографическому, профессионально-квалификационному и культурно-образовательному; 

4) финансовые – денежные средства, которые общество в состоянии выделить на организацию производства.

Наряду с понятием “ресурсы производства” экономическая теория оперирует также понятием “факторы производства”. В чем же их отличие? 

Мы отмечали, что ресурсы это — те материальные, природные и социальные силы, которые могут быть вовлечены в производство. Факторы производства” – это экономическая категория, обозначающая ресурсы уже реально вовлеченные в процесс производства. Следовательно, “ресурсы производства” – понятие более широкое, чем “факторы производства”. Иными словами, факторы производства – это производящие ресурсы. 

В отличие от ресурсов, факторы становятся таковыми только в рамках взаимодействия; поэтому производство всегда есть взаимодействующее единство его факторов.  В этом случае, ресурсы классифицируются на материальные ресурсы (земля и капитал) и людские ресурсы (труд и предпринимательская деятельность). 
Земля – это все естественные ресурсы: от минералов, лесов до воздуха. 
Капитал – это все произведённые средства производства. 
Труд – это физические и умственные способности людей, работающих на предприятии. 
Предпринимательство – это особое внутренне свойство, которое есть не у всех людей: это умение рисковать, прибыльно хозяйствовать, постоянно искать новое в своём деле.

Все экономические ресурсы или факторы производства имеют одно общее свойство: они редки или имеются в ограниченном количестве.

Экономика – это наука о том, как общество использует ограниченные ресурсы для производства полезных товаров и распределяет их среди различных групп людей. Экономика предприятия (фирмы) – это наука о том, как данная задача решается в рамках отдельно взятого предприятия (фирмы).

Так как все ресурсы продаются и покупаются, они имеют цену, которая отражает особенности рынка ресурсов. Особенности рынка ресурсов связаны с их дефицитностью, ограниченностью объёма производства и предложения.

Общество не в состоянии произвести и потребить такой объём товаров, какой бы хотелось. Поэтому спрос на них устойчив.

Производственный спрос на ресурсы возрастает, если увеличивается спрос на конечный продукт, повышается производительность труда, изменяется цена на замещающие ресурсы.

Предложение ресурсов зависит от закона редкости, ограниченности ресурсов.

К ресурсам предприятия отнесём основные фонды предприятия, оборотные средства, финансы предприятия, кадры предприятия.

